

打的是“台独”嚣张气焰 慑的是外部势力干涉介入

国防部新闻发言人就东部战区台岛周边开展联合演习答记者问

新华社北京5月24日电 国防部新闻发言人吴谦24日就东部战区台岛周边开展联合演习答记者问。

吴谦说，近日，中国人民解放军东部战区组织战区陆军、海军、空军、

火箭军等兵力，位台岛周边开展联合演习，检验部队联合作战能力。此次行动打的是“台独”嚣张气焰，慑的是外部势力干涉介入，完全合理合法、正当必要。

吴谦指出，台湾地区领导人上任

就严重挑战一个中国原则，赤裸裸贩卖“两国论”，妄图“以武谋独”“倚外谋独”，把台湾同胞推向兵凶战危的险境。这完全是在玩火，玩火者必自焚。

吴谦强调，台湾是中国的台

湾，怎么解决台湾问题是14亿多中国人民自己的事。中国人民解放军以实际行动捍卫国家主权和领土完整。“台独”挑衅一次，我们的反制就推进一步，直至实现祖国完全统一。

新华社北京5月24日电（记者 马卓言）针对近日有美方官员“敦促”中方在台湾问题上保持“克制”，外交部发言人汪文斌24日在例行记者会上答问时说，搞“台独”是死路一条，纵容支持“台独”只会引火烧身。中方决不允许任何势力以任何借口为“台独”分裂活动提供保护伞。

“台湾是中国的台湾，轮不到美国说三道四。台海局势紧张的根源在于民进党当局企图倚美谋‘独’，美国一些势力打着维护地区和平稳定的幌子图谋‘以台制华’。”汪文斌说，美方如果真想维护台海和平稳定，就应该旗

新华社台北5月24日电（记者 章利新 齐菲）中国人民解放军东部战区组织兵力在台岛周边开展“联合利剑-2024A”演习，受到台湾社会高度关注。岛内舆论、各界人士普遍认为，此次演习都是因为赖清德在“5·20”讲话发出谋“独”挑衅的危险信号所导致的。大陆用实际行动清楚表明，“台独”分裂势力每挑衅一次，反制和惩戒力度就会增强一分。

《中国时报》24日发表的社论认为，赖清德“5·20”讲话非但没能缓解两岸紧张，反而为台海制造严重危机。中国人民解放军组织此次演习，不容小觑。赖清德的言论无疑激起各方疑惧，原可维持两岸连结、稳定台海情势的法规、体制被其用作对抗大陆、宣扬“台独”的工具，折射出其对两岸关系和法律认知的扭曲。

“赖清德以新‘两国论’压断了大陆递来的橄榄枝，大陆的反应来得既快又猛。”《联合报》24日的社论在标题中就直言：“‘两国论’引祸”。该报认为，台海如此凶险，让赖清德所称

□新华社记者 姚均芳 申敏

总额400亿元！
24日，首期20年超长期特别国债在北京证券交易所顺利发行。

“从今年开始拟连续几年发行超长期特别国债，专项用于国家重大战略实施和重点领域安全能力建设”——今年的政府工作报告提出之后，超长期特别国债备受关注。

国债，是国家为了筹集财政资金而发行的一种政府债券。一般认为发行期限在10年以上的利率债为“超长期债券”。和普通国债相比，超长期债券有助于缓解中短期偿债压力。

特别国债的“特别”之处，就是具有特定用途、服务专项需求，资金使用针

外交部：

决不允许任何势力以任何借口为“台独”分裂活动提供保护伞

旗帜鲜明坚持一个中国原则，反对“台独”分裂。中方决不允许任何势力以任何借口为“台独”分裂活动提供保护伞。

汪文斌说，得道多助，失道寡助。近来许多国家政要和各界人士

密集发出恪守一个中国原则的正义之声，表达对中国人民反对“台独”分裂活动、争取国家统一事业的支持，再次证明国际社会坚守一个中国原则的格局不可撼动。

“搞‘台独’是死路一条，纵容支持‘台独’只会引火烧身，中方捍卫国家主权和领土完整的决心意志坚定不移，将采取一切必要措施坚决粉碎任何‘台独’图谋。”汪文斌说。

台湾舆论：

“联合利剑-2024A”演习 皆因赖清德谋“独”挑衅所致

“追求和平共荣”更显得讽刺。事实上，从赖清德当选台湾地区领导人起，“两岸疑惧就逐渐升高”。

《联合报》还发表“主笔室”评论指出，赖清德就职第三天就“招来围岛军演”，可谓“前无古人”。大陆常说“台独”与台海和平水火不容。未来四年，两岸关系恐只有颠簸动荡不止，只能祈求没有战火爆发。

台湾历史学者、统一联盟党主席戚嘉林对记者表示，此次解放军演习是赖清德“5·20”讲话产生的直接后果。他的新“两国论”是一份“台独自白书”，完全是蓄意挑衅，直接冲击两岸关系。

台湾时事评论员赖岳谦对记者表示，无论如何包装，赖清德新“两国论”

就是赤裸裸的谋“独”。大陆对此的态度很明确：“台独”挑衅一次，大陆惩戒力度就加大一分。此次解放军演习就是明确针对“台独”分裂势力和外部干涉势力，也展示了强大能力。

台湾时事评论员谢志传认为，赖清德“5·20”讲话谋“独”意味强烈，是对大陆的严重挑衅。解放军这次演习充分展现了能力，目的就是震慑“台独”分裂分子。

岛内舆论认为，与以往不同，“联合利剑-2024A”演习明显扩大规模与纵深，从演习范围、科目和检验内容看，是一次针对性强的全过程演练。“台湾国际战略学会”理事长王昆义撰文表示，这是一场“高强度的惩罚性军演”，大陆就是明白告诉“台

独”分裂势力：解放军有充分、强大的能力。

马英九文教基金会执行长萧旭岑认为，民进党当局一次次“政治暴冲”引发大陆采取反制措施，证明民进党当局没有顾及台湾的利益，没有能力做到和平避战。

对未来的台海形势，多数受访者表示忧心。赖岳谦认为，赖清德“5·20”讲话抛出的新“两国论”不是说说而已，而是其未来四年的“工作方向”。如果他继续朝“台独”危险方向走，台湾陷入战争的风险将越来越高。

“未来四年，赖清德的‘台独’挑衅将具有不可预测性，这使两岸关系的风险不可预测。台湾面临兵凶战危，受害的是老百姓。”戚嘉林说。

400亿元！20年超长期特别国债首发

对性强、效果显著。我国曾在1998年、2007年和2020年分别发行过3次特别国债。从历史经验来看，特别国债发行将对经济社会稳定向好发展产生积极影响。

从今年的发债“日程表”看，自5月中旬持续至11月中旬，20年、30年和50年超长期特别国债将分别发行7期、12期、3期，首发日期分别为5月24日、5月17日、6月14日。

24日首发的20年超长期特别国债有何特点？
据了解，此次发行的20年超长期

特别国债为固定利率附息债，票面利率通过竞争性招标确定，自2024年5月25日开始计息，每半年支付一次利息。

此次招标利率水平可以看作市场欢迎程度的“风向标”。招标结果显示发行利率为2.49%，市场认购积极。

值得关注的是，此次超长期特别国债首次“登陆”北交所，通过财政部北京证券交易所政府债券发行系统进行招标发行。

个人能否购买超长期特别国债？
据了解，在发行方式上，今年的超长期特别国债均采用市场化方式，全部

面向记账式国债承销团成员公开招标发行。个人投资者不能通过发行系统直接参与招标采购，但在交易所市场或商业银行柜台市场开通账户购买和交易。

专家表示，个人“出手”需谨慎。考虑到超长期特别国债期限较长、收益率波动等因素，建议投资者最好具备一定的投资经验和市场分析能力。

业界专家表示，发行超长期特别国债之后，我国宏观政策“工具箱”更加丰富，既利当前，又惠长远。

（据新华社北京5月24日电）

占比达10%！中国数字经济“长”得快

□新华社记者 严赋憬 颜之宏

占比达10%！
24日开幕的第七届数字中国建设峰会上传来好消息：2023年，我国数字经济核心产业增加值占国内生产总值（GDP）比重达到10%。亿万民众畅享“数智红利”。

当今世界，数字经济已成为全球未来的发展方向。2022年，国务院发布的《“十四五”数字经济发展规划》提出明确目标：到2025年，数字经济核心产业增加值占国内生产总值比重达到10%。

如今，这一目标提前实现。
一个小苗茁壮成长，背后是从技术革新到产业赋能的持续突破。中国数字经济成长为“大块头”，其中蕴含着大智慧。

数字经济，本身是一门汇聚各种前沿技术的先进产业。

当前，我国5G网络、光纤宽带网络和移动物联网覆盖更广，先进计算、人工智能等关键核心技术不断取得突破，量子计算、脑机接口等前沿技术研发进度不断加快，2023年算力总规模居全球第二位……

数字技术日益融入经济社会发展

的各领域、全过程，发挥重要作用，为加快形成新质生产力提供了土壤，不断拓展着经济发展的空间和潜力。

以工业数据空间推进产业链上下游加强信息共享、建立专业化新药研发数据集进行智能化分析以有效降低新药研发周期……一个个典型案例正是以数据要素促进产业转型的真实写照。

数据显示，我国智能制造装备产业规模已超3.2万亿元，已培育421家国家级示范工厂、万余家省级数字化车间和智能工厂……从供应链到生产线，数实融合进一步提速，不断推动产业提质增效。

如今，数字化生活日益成为中国社会的重要生活方式：92.5%的省级行政许可事项实现网上受理和“最多跑一次”，2023年“网络中国节·春节”主题活动相关内容总传播量达304.5亿次，2023年我国数字阅读用户规模达5.7亿……

成绩之下，也要正视我国数据资源管理和利用整体还处于起步阶段的现实，数据多元流通模式待完善，数据价值有待进一步释放等问题也值得重视。

立足当下，面向未来，一个数字经济大国正不断开拓数字经济新蓝海。（据新华社福州5月24日电）

世界首例！猪到人的临床辅助 异种肝移植手术在安徽完成

新华社合肥5月24日电（记者 戴威）记者24日从安徽医科大学第一附属医院获悉，该院近日完成了世界活体人的临床辅助异种肝移植手术，成功将转基因猪肝脏移植到了一位肝癌重症患者身上。

据介绍，5月17日，安徽医科大学第一附属医院孙倍成教授团队和云南农业大学魏江红教授团队合作，完成了此项手术。术后7天内，患者没有出现超急性和急性排斥反应，凝血系统没有

障碍，移植猪肝每天约200ml左右金黄色胆汁分泌。据了解，该手术是世界首例猪到人的临床辅助异种肝移植手术，也是全球第五例临床异种器官移植手术，标志着中国科学家在相关医学领域取得重大突破。

目前，患者已经实现下地自由活动，肝功能等多项指标恢复正常。本例转基因猪到活体人的异种移植取得成功，开创了转基因异种肝移植的先河。

调查报告显示 莱希直升机坠毁前未偏离航线



五月二十三日，在伊朗马什哈德，民众哀悼已故总统莱希。

新华社伊朗马什哈德5月24日电（记者 王腾飞 沙达提）伊朗武装部队总参谋部23日发布的首份调查报告显示，已故总统莱希遇难时乘坐的直升机在事故发生前并未偏离航线，直升机残骸上没有发现子弹或类似物品痕迹。

报告还说，伊朗政府将在进一步调查后提供更多细节。
伊朗塔斯尼姆通讯社援引调查报告报道，坠毁直升机全程保持预定航线，在事故发生前没有偏航。事故发生前约一分半钟，坠毁直升机飞行员与总统直升机队中另外两架直升机取得过联系，坠毁直升机残骸上没有发现子弹或类似物品痕迹。此外，在瞭望塔和机组人员之间的对话中没有发现任何可疑情况。

报告说，直升机事故当天的大雾和

低温天气影响了当地搜救工作，直到当地时间20日凌晨5时，在无人机协助下才确定事故发生的准确位置。一个由专家和专业技术人员组成的高级调查委员会20日上午抵达现场。

本月19日，莱希、外长阿卜杜拉希扬等人所乘直升机在伊朗西北部山区坠毁，机上人员全部遇难。伊朗政府20日宣布举行为期5天的全国哀悼，并于22日在首都德黑兰为莱希等直升机事故遇难人员举行了集体葬礼。23日，莱希被安葬在其家乡伊朗东北部城市马什哈德。

（参与记者：李振北）

斯洛伐克总理伤势有好转

斯洛伐克罗斯福大学医院24日说，遇刺总理罗伯特·菲佐的伤势有好转，且预期继续向好。

院方说，菲佐的状况“稳定，且有些许好转。我们认为这种情况将持续”。菲佐15日在斯洛伐克中部特伦钦地区遭枪击受伤，随后被直升机送往班斯卡-比斯特里察市的罗斯福大学医

院，先后接受两次手术。院方19日说，菲佐已经脱离生命危险。

刺杀菲佐的犯罪嫌疑人是一名71岁男性，当场被控制，受谋杀未遂罪名指控。法新社24日援引法院文件报道，嫌疑人行凶动机是不满斯洛伐克政府的一些对内对外政策。（新华社发）

墨西哥：两个多月高温天气 已致40余人死亡

5月23日，儿童在墨西哥瓜达拉哈拉玩水。

墨西哥卫生部23日说，过去两个多月墨西哥大部分地区遭遇高温天气，已造成40余人死亡。气象部门预计未来几天气温还将进一步升高。

新华社/法新



重庆空港城发集团：乘东风谋招商 打造一流的城市运营商

5月23日，第六届西洽会在重庆悦来国际会议中心盛大开幕。作为渝北区三大国有平台公司之一的重庆空港城市建设发展集团有限公司（以下简称“空港城发集团”），充分利用这一国家级投资贸易盛会，积极展开招商宣传攻势，努力提升区域招商的吸引力和影响力。

在本届西洽会期间，空港城发集团精心策划并参与多项活动，向国内外投资者展示空港新城及临空消费走廊片

区的独特优势和巨大潜力。

5月23日下午，在第六届中国西部国际投资贸易洽谈会“投资西部行”重点产业项目路演对接活动中，空港城发集团以“打造现代服务业集聚区”为主题，发表了名为“渝北空港城发集团现代化城市产业招商推介”的精彩演讲。

“我们向到场企业嘉宾详细介绍了渝北区、空港新城片区和临空消费走廊片区的区位优势、产业结构以及

丰富的载体资源，展现了一个充满活力与潜力的现代服务业发展蓝图，热烈欢迎他们能来我们渝北投资、共谋发展。”空港城发集团相关负责人表示。

此外，渝北区正抢抓国际消费中心城市建设的重大机遇，致力于将空港新城、临空消费走廊片区打造成为重庆现代服务业的重要集聚区；空港新城将依托中央公园商圈的核心地位，以“5311”现代服务业体系为引领，

重点发展总部经济、商贸服务、创新金融等高端产业；临空消费走廊片区将充分发挥其独特的临空优势，打造全产业链汽车商贸生态圈——西南国际汽贸城。

“汽贸城目前已成功引进宾利、保时捷、小米等40余个主流汽车品牌，满足了市民多样化需求。同时我们也希望通过西洽会这一平台，积极开展项目对接活动。”据空港城发集团招商部田琴介绍，在推介结束后的一

对一项目对接专场活动中，多家企业纷纷表达了渝北区、空港新城及临空消费走廊片区的浓厚兴趣，咨询区更是人头攒动，现场工作人员也在耐心解答企业代表们的各种问题。

值得一提的是，空港城发集团引进的国际数字音乐交流中心（国家数字音乐产业基地重庆园区）也作为代表项目参与了西洽会的签约仪式，该项目总投资高达50亿元，将致力于打造业内顶级的音乐产业聚集区和数字艺术展演

地，为城市会客空间增添新的亮点。

作为渝北区现代化城市发展的主力军，空港城发集团坚持以城市开发建设、城市管理运营及产业招商与投资为主营业务，未来，空港城发集团将继续以“打造一流的城市运营商”为目标，不断提升自身实力和服务水平，努力让空港新城及临空消费走廊片区成为国内外投资者竞相追逐的投资热土，为现代化新重庆建设贡献渝北力量。 杨晨 田琴